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А. ПРАВЕН СТАТУТ И ПРЕДМЕТ НА ДЕЙНОСТ

ЕТРОПАЛ АД е акционерно дружество,  регистрирано в  СОС по фирмено дело №  141/1990...г. 
Седалището на дружеството е в Република България – гр.Етрополе, бул.“Руски” № 191. Адресът на 
управление е в гр.Етрополе, п.к.2180, бул.“Руски” № 191. Електронният адрес за кореспонденция е 
както  следва:  etropal  2002@  yahoo  .  com  ,  Официална  интернет  страница  на  дружеството  е 
www.etropal.eu

Предмет на дейността на ЕТРОПАЛ АД е:  научно-изследователска, експериментална и развойна 
дейност  в  областта  на  ортопедията  и  травматологията,  производство  на  ендопротези  и 
имплантанти,  специални  биокерамични  материали  и  сплави  за  медицински  нужди,  специален 
хирургически  инструментариум,  остеосинтезни  средства,  производство  на  спринцовки  за 
еднократна употреба, хемодиализатори и системи за хемодиализа, други медицински изделия за 
еднократна употреба като системи за  инфузия и трансфузия,  инжекционни игли,  интравенозни 
канюли, катетри и сонди, хирургични ръкавици, уринаторни и колостомни торби, както и някои 
изделия за лабораторни цели.

Етропал  АД  е  единствен  производител  в  България  на  консумативи  за  хемодиализа  – 
хемолинии, хемодиализатори и фистулни игли. Производството включва диализатори с различни 
видове  мембрани  и  с  различна  активна  повърхност  като  целулозен  ацетат,  синтетично-
модифицирана  целулоза,  „low flux”,  полисулфон.  Произвеждат  се  артериални  и  венозни 
системи за диализа, използвани с всички марки диализни апарати.

Дружеството има разрешение за производство на консумативите съгласно Закона за медицинските 
изделия.  Всички  те  имат  разрешения  за  употреба  от  Министерството  на  здравеопазването. 
Качеството на продукцията е гарантирано чрез внедрената още през 1999г. система за качество.

Дружеството е с едностепенна система на управление и се управлява от Съвет на директорите в 
състав:

1. Асен Милков Христов – Председател на СД

2. Пламен Пеев Патев – Член 

3. Николай Михайлов Пенчев – Независим член

Дружеството  се  представлява  от  Изпълнителния  директор  -  Пламен  Пеев  Патев Акциите  на 
Дружеството се търгуват на Българската фондова борса.

Основен акционер в Етропал АД е Ерохолд България АД с 67,46% акционерен дял към 31.12.2009г.

Средносписъчният брой на служителите в ЕТРОПАЛ АД към 31.12.2009г. е 328, в т.ч. 232 жени.

Настоящите  финансови  отчети  са  индивидуални  финансови  отчети.  Изготвени  са  по  силата  на 
изискванията на Закона за счетоводството. Одобрени са за издаване от Съвета на директорите на 
Етропал АД 

mailto:etropal2002@yahoo.com


Б. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ

(а) Изразяване на съответствие

Финансовите отчети са изготвени, във всички съществени аспекти, в съответствие с изискванията 
на Международните стандарти за  финансови отчети (МСФО),  т.е.  Стандартите  и  Разясненията, 
приети от Съвета за Международни Стандарти, обхващащи: Международните стандарти финансови 
отчети (МСФО), Международните счетоводни стандарти (МСС), Разясненията, дадени от Комитета 
за  разяснения  на  Международните  стандарти  за  финансови  отчети  (КРМСФО)   или  бившия 
Постоянен комитет за разяснения (ПКР).

Датата на преход към прилагане на МСФО за дружеството е 01.01.2005 г. 

Най  –  значимите  счетоводни  политики,  прилагани  при  изготвянето  на  настоящите  финансови 
отчети, са представени по – долу.

(б) База за изготвяне

Финансовите  отчети  се  изготвят  и  представят  в  български  лева,  закръглени  до  хиляда.  Те  се 
изготвят при спазване на принципа на историческата цена, модифициран в определени случаи с 
преоценката на някои активи и пасиви по тяхната справедлива стойност.

(в) Сравнителни данни

Сравнителната информация  се  рекласифицира с  цел  да  се  осигури сравнимост  спрямо текущия 
период,  като характерът,  размерът и причините за  рекласифицирането се оповестяват.  Когато е 
практически  невъзможно  да  се  рекласифицират  сравнителните  данни,  Дружеството  оповестява 
причината за това и каква е същността на промените, които биха били направени, ако сумите бяха 
рекласифицирани. 

(г) Използване на приблизителни счетоводни оценки и предположения

Изготвянето на финансов отчет по МСФО изисква ръководството да направи някои приблизителни 
счетоводни оценки и предположения, които се отнасят до докладваните балансови активи и пасиви, 
оповестените  условни  активи  и  пасиви,  както  и  до  признатите  разходи  и  приходи  за  периода. 
Реалните резултати биха могли да се различават от приблизителните счетоводни оценки.

Приблизителни оценки може да се изискват например за:

- лошите вземания;

- негодност на материалните запаси;

- справедлива стойност на финансовите активи и пасиви;

-  полезния  живот  или  очаквания  модел  на  потребление  на  бъдещите  икономически  изгоди  от 
амортизируеми активи; и

- задължения по гаранции.

Ефектът  от  промяната  в  счетоводната  приблизителна  оценка  се  признава  перспективно  чрез 
включването му в печалбата и загубата за:



- периода на промяната, ако промяната засяга само този период; или

- периода на промяната и бъдещи периоди, ако промяната засяга и двата вида.

Дотолкова доколкото промяната в счетоводната приблизителна оценка поражда промени в активите 
и пасивите или се отнася до елемент от капитала, тя се признава чрез коригиране на балансовата 
стойност на свързания актив, пасив или компонент от капитала в периода на промяната.

(д) Имоти, машини и съоръжения

* Собствени активи 

Имоти,  машини  и  съоръжения  се  класифицират  като  нетекущи  активи,  когато  се  държат  от 
предприятието, за да се използват за производство или доставка на стоки или услуги, за отдаване 
под наем на други лица или за административни цели, очаква се да се използват през повече от един 
отчетен период, стойността им е надеждно изчислена и предприятието очаква да получи бъдещи 
икономически изгоди, свързани с тези активи.

Активи, чиято цена на придобиване е еквивалентна или надвишава 700 лв., се капитализират.

Имотите, машините и съоръженията се отчитат по цена на придобиване, образувана от покупната 
им стойност и допълнителните разходи, извършени по придобиването им и намалена с размера на 
начислената  амортизация  и  признатата  загуба  от  обезценка,  т.е.  по  модела  на  цената  на 
придобиване.

Дружеството е избрало да използва преоценката по предишните общоприети счетоводни принципи 
преди датата на преход по МСФО като намерена стойност на тази дата, т.е. приело е, че оценката на 
наличните към 01.01.2005г. нетекущи активи съответства на справедливата им стойност.

* Последващи разходи

Разходите за ежедневно обслужване на активи не се признават в балансовата им стойност, а  се 
отчитат като текущи разходи в момента на извършването им. Това са предимно разходи за труд и 
консумативи  и  може  да  включват  стойността  на  малки  резервни  части.  Разходи,  свързани  с 
експлоатацията на активите се капитализират, когато отговарят на принципите за признаване като 
имоти, машини и съоръжения, посочени по – горе в предходната точка. Всички разходи, водещи до 
увеличение на функционалните качества и срока на годност, са класифицирани като инвестиция и 
са отразени като увеличение на балансовата стойност на активите.

* Амортизация

Амортизацията се начислява в Отчета за всеобхватния доход на база линейния метод въз основа на 
очаквания срок на полезен живот на имотите, машините и съоръженията. Амортизацията на актив 
започва, когато той е налице за употреба, т.е. когато е на мястото и в състоянието, необходими за 
неговата  експлоатация  по  начина,  предвиден  от  ръководството.  Амортизирането  на  актива  се 
преустановява на по – ранната от датата, на която активът е класифициран като държан за продажба 
и датата, на която активът е отписан. Амортизацията не се преустановява, когато активът остане в 
престой или се извади от активна употреба, освен ако активът е изцяло амортизиран. 

Към  всеки  ДМА  в  дружеството  е  приложен  строго  индивидуален  подход  при  определяне  на 
„предполагаем  полезен  живот”  на  всеки  актив.  Очакваните  срокове  на  полезен  живот  за 
притежаваните от дружеството дълготрайни материални активи са както следва:



• сгради –  25 г.-50 г.

• машини и оборудване – в зависимост от спецификата от 3 до 10 г.

• транспортни средства  – 4 г.-10г.

• стопански инвентар – 2 г.-6г.

* Остатъчна стойност

Дружеството е определило нулева остатъчна стойност на активите в употреба.

 (е) Нематериални активи

* Нематериални активи и последващи разходи

Нематериални  активи  (разграничими  непарични  активи)  се  признават,  когато  е  вероятно 
предприятието  да  получи  очакваните  бъдещи  икономически  изгоди,  които  са  свързани  с  тези 
активи и стойността на актива може да бъде определена надеждно. Това изискване се прилага и към 
разходите, направени впоследствие за разширяването, замяната на част от актива или поддръжката 
му.

Активи, чиято цена на придобиване е еквивалентна или надвишава 700 лв., се капитализират.

Нематериалните активи, придобити от дружеството, се отчитат по цена на придобиване, намалена с 
натрупаната амортизация и загуби от обезценка.

* Амортизация

Амортизацията се начислява в Отчета за всеобхватния доход на база линейния метод въз основа на 
очаквания  срок  на  полезен  живот  на  нематериалните  активи.  Амортизацията  на  актив  започва, 
когато той е налице за употреба, т.е. когато е на мястото и в състоянието, необходими за неговата 
експлоатация по начина, предвиден от ръководството. Амортизирането на актива се преустановява 
на по – ранната от датата, на която активът е класифициран като държан за продажба и датата, на 
която активът е отписан. Амортизацията не се преустановява, когато активът остане в престой или 
се извади от активна употреба, освен ако активът е изцяло амортизиран. 

Към  всеки  НДА  в  дружеството  е  приложен  строго  индивидуален  подход  при  определяне  на 
„предполагаем  полезен  живот”  на  всеки  актив.  Очакваните  срокове  на  полезен  живот  за 
притежаваните от Дружеството нематериални дълготрайни активи са, както следва:

Софтуер – 2 – 10 години 

(ж) Инвестиционни имоти

Дружеството отчита като инвестиционни имоти притежаваните земи и сгради, отдавани под наем, 
както  и  земи,  притежавани с  цел  дългосрочно увеличаване  стойността  на капитала,  а  не с  цел 
краткосрочна  продажба  в  хода  на  обичайната  дейност  (вкл.земя,  притежавана  за  неопределено 
понастоящем бъдещо използване).



Дружеството  оценява  първоначално  инвестиционния  имот  по  неговата  цена  на  придобиване, 
включително и разходите по сключването на сделката.

Разходите за ежедневно обслужване на инвестиционни имоти не се признават в балансовата им 
стойност,  а  се  отчитат като текущи разходи в момента на извършването им.  Това са предимно 
разходи за труд и консумативи и може да включват стойността на малки резервни части. Разходи, 
свързани  с  експлоатацията  на  активите  се  капитализират,  когато  отговарят  на  принципите  за 
признаване  като  имоти.  Всички разходи,  водещи до  увеличение  на функционалните  качества  и 
срока на годност, са класифицирани като инвестиция и са отразени като увеличение на балансовата 
стойност на активите.

След първоначалното признаване инвестиционните имоти се отчитат по модела на справедливата 
стойност, при който всички  инвестиционни имоти се оценяват по тяхната справедлива стойност. 
Печалбата  или  загубата,  възникваща  от  промяна  в  справедливата  стойност  на  инвестиционния 
имот, се включва в печалбата или загубата за периода, в който възниква. Справедливата стойност се 
определя на база текущите цени на един активен пазар за подобен имот като се ползват услугите на 
лицензиран оценител.

По отношение честотата на оценките е възприета следната политика: на всеки 3 години се изготвя 
оценка  от  лицензиран  оценител,  която  се  съпоставя  със  счетоводната  балансова  стойност  и 
евентуалните разлики се отчитат. При драстични промени в пазарната конюнктура дружеството 
може да извърши непланова преоценка на инвестиционните имоти.

Ако  ползван  от  собственика  имот  става  инвестиционен  имот,  който  ще  бъде  отчитан  по 
справедлива стойност, предприятието прилага МСС 16 до датата на промяната в използването, т.е. 
предприятието продължава да амортизира имота и да признава всякакви загуби от обезценка на 
актива,  които  са  възникнали. Предприятието  третира  всяка  разлика  към  тази  дата  между 
балансовата сума на имота съгласно МСС 16 и неговата справедлива стойност по същия начин, 
както преоценката съгласно МСС 16. С други думи:

(а)  всяко  произтичащо  намаление  на  балансовата  сума  на  имота  се  признава  в  печалбата  или 
загубата за периода, обаче до степента, до която една сума е включена в преоценъчния резерв за 
този имот, намалението се начислява за сметка на този преоценъчен резерв; и

(б) всяко произтичащо увеличение на балансовата сума се третира, както следва:

- до степента, до която увеличението възстановява предишни загуби от обезценка за този имот, 
увеличението  се  признава  в  печалбата  или  загубата  за  периода.  Сумата,  която  се  признава  в 
печалбата или загуба за периода, не надхвърля сумата, необходима да възстанови балансовата сума 
до  балансовата  сума,  която  би  била  определена  (нетна  без  амортизационните  отчисления),  ако 
никакви загуби от обезценка не бяха признати; и

- всякаква остатъчна част от увеличението се кредитира директно в собствения капитал в частта на 
преоценъчния  резерв.  При  последващо  освобождаване  от  инвестиционния  имот  преоценъчният 
резерв, включен в собствения капитал, се прехвърля в неразпределена печалба; прехвърлянето от 
преоценъчен резерв в неразпределена печалба не се прави през печалби и загуби за периода.



(з) Инвестиции в дъщерни предприятия

Инвестициите  в  дългосрочни  финансови  активи  се  представят  по  себестойностен  метод  т.е  по 
разходи  за  придобиване.  Приход  от  тях  се  отчита  дотолкова,  доколкото  се  получава  дял  от 
разпределение на нетния финансов резултат след датата на придобиване.

(и) Търговски и други вземания

Търговските  и  други  вземания  са  оценени  по  стойността  на  тяхното  възникване,  а  тези, 
деноминирани в чуждестранна валута – по заключителен курс на БНБ към датата на баланса, и са 
намалени със стойността на загубите от обезценка.

(и) Материални запаси

Материалните  запаси при тяхната  покупка са  оценявани по цена  на придобиване.  Оценката  на 
потреблението им е извършвана по метода на средно претеглената стойност. В края на годината ако 
има налични материални запаси, те се оценяват по по – ниската измежду нетната им продажна 
стойност  и  отчетната  им  стойност.  Незавършеното  производство  се  оценява  по  стойността  на 
основните производствени разходи.

 (к) Пари и парични еквиваленти

Парични средства са парични средства, налични в брой и депозити на виждане.

Като парични еквиваленти се третират краткосрочни, високоликвидни инвестиции, които са лесно 
обращаеми в конкретни парични суми и съдържат незначителен риск от промяна в стойността им.

Паричните  средства  в  лева  се  оценяват  по  номиналната  им  стойност.  Паричните  средства, 
деноминирани в чуждестранна валута, се оценяват по заключителен курс на БНБ към датата на 
изготвяне на отчета. 

(л) Финансови активи 

Като  финансови  активи,  отчитани  по  справедлива  стойност  в  печалбата  или  загубата  се 
класифицират активи, държани за търгуване които: 

- са придобити главно с намерение да бъдат продадени в близко бъдеще;

- са част от портфейл от разграничими финансови инструменти, които се управляват заедно и за 
които има доказателства за скорошен действителен модел на краткосрочна печалба.

Дружеството признава финансовите активи в баланса си, когато и само когато стане страна по 
договорните условия на актив, като ги оценява първоначално по справедлива стойност. 



Последващата оценка на финансовите активи се  извършва по справедлива стойност,  без  да  се 
приспадат разходите по сделката, които биха се извършили при продажба или друг вид изваждане 
от употреба.

Печалбата или загубата, която възниква от промяна на справедливата стойност на финансовите 
активи, класифицирани като отчитани по справедлива стойност се признава в отчета за доходите.

При оценката на финансовите си активи Дружеството се позовава на пазарната цена публикувана в 
Бюлетина на “БФБ – София”  АД.

 (м) Обезценка

Балансовата  стойност  на  активите  на  Дружеството,  с  изключение  на  материалните  запаси  и 
отсрочените данъчни активи се  преразглежда към всяка дата на изготвяне на баланса,  за  да  се 
прецени дали не съществуват признаци за обезценка. В случай, че съществуват такива признаци се 
прави приблизителна оценка на възстановимата стойност на актива. За нематериални активи, които 
все още не са готови за използване, приблизителната оценка на възстановимата стойност на актива 
се  прави на всяка  дата на изготвяне  на баланса.  Загуба  от  обезценка  се  признава в  случай,  че 
балансовата стойност на един актив или група активи, генериращи парични постъпления, част от 
която е той, превишава неговата възстановима стойност. Загуби от обезценка се признават за сметка 
на преоценъчния резерв на актива и/или се включват в Отчета за доходите.

Дружеството  е  определило  следните  критерии  за  класификация  на  вземанията,  като  вземания, 
подлежащи на обезценка:

- изтекъл срок на погасяване

- обявяване на длъжника в несъстоятелност и/или ликвидация

- прекратяване на изпълнително производство без да е удовлетворено вземането

Обезценката  на  вземанията  се  изчислява  на  база  възрастов  анализ  на  вземанията  от  датата  на 
падежа до датата на изготвяне на баланса, като се прилагат следните проценти за обезценка:

- срока на възникване над 1 година - 50% 

- срока на възникване над 2 години – 100% 

Възстановимата стойност на другите активи е по – високата от тяхната нетна продажна цена и 
стойността им в употреба. При оценката на стойността в употреба бъдещите парични потоци се 
дисконтират до сегашната им стойност, като се прилага дисконтиращ процент, отразяващ текущите 
оценки на пазара, цената на парите във времето и специфичния за актива риск.

Загуба  от  обезценка  се  възстановява  в  случай,  че  има  промяна  в  преценката,  послужила  за 
определяне на възстановимата стойност.

Загуба от обезценка се възстановява само до размер на балансовата стойност на актива, която не 
надвишава балансовата стойност, намалена с акумулираната амортизация, в случай, че не е била 
признавана загубата от обезценка.

(н) Акционерен капитал

* Акционерен капитал



Акционерният  капитал  е  представен  по  неговата  историческа  цена  в  деня  на  регистриране  и 
съответства на актуалната му съдебна регистрация.

* Дивиденти

Дивиденти се признават като задължение в периода, в който са декларирани.

* Доход на акция

Основните доходи на акция се  изчисляват,  като  се  раздели печалбата или загубата  за  периода, 
подлежаща  на  разпределение  между  притежателите  на  обикновени  акции  (числител)  на 
среднопретегления брой на държаните обикновени акции за периода (знаменател).

Среднопретегленият  брой на  обикновените  акции  в  обръщение  за  периода  е  равен  на  броя  на 
обикновените акции в обръщение в началото на периода, коригиран с броя на обратно изкупените 
или  новоемитираните  обикновени  акции  през  периода,  умножен  по  средновремевия  фактор. 
Средновремевият  фактор  е  равен  на  броя  на  дните,  през  които  конкретните  акции  са  били  в 
обръщение, съотнесен към общия броя на дните през периода; в много случаи е по-правилно да се 
приеме разумно обоснована приблизителна среднопретеглена величина.

(о) Доходи на персонала

* Планове за дефинирани вноски

Правителството  на  Република  България  носи  отговорността  за  осигуряването  на  законовия 
минимален  праг  на  пенсии  по  планове  за  дефинирани  вноски.  Разходите  по  ангажимента  на 
Дружеството да превежда вноски по плановете за дефинирани вноски се признават в Отчета за 
доходите при тяхното възникване.

* Платен годишен отпуск

Дружеството признава като задължение недисконтираната сума на оценените разходи по платен 
годишен отпуск, очаквани да бъдат заплатени на служителите в замяна на труда им през изминалия 
отчетен период.

* Други дългосрочни доходи

Дружеството има задължение за изплащане на доходи при напускане на тези свои служители, които 
се пенсионират във Етропал АД, в съответствие с изискванията на чл.222, ал.3 от Кодекса на труда, 
а  именно:  при  прекратяване  на  трудовото  провоотношение  (независимо  от  основанието)  с 
работник/служител след придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст дружеството 
му дължи обезщетение в размер на брутното му трудово възнаграждение за срок от два месеца (за 
шест месеца, ако работникът е работил в предприятието пред последните 10 години от трудовия си 
стаж). 

Към датата на баланса ръководството определя настоящата стойност на задълженията като ползва 
актюер чрез прилагане на кредитния метод на прогнозните единици. 

(п) Провизии



Провизия се признава в баланса, когато дружеството има правно или конструктивно задължения в 
резултат на минало събитие и има вероятност определен изходящ поток, съдържащ икономически 
ползи, да бъде необходим за покриване на задължението. Провизията се оценя по най – добрата 
приблизителна оценка на възможните икономически изгоди, които ще изтекат при погасяване на 
задължението към датата на финансовия отчет.

Размерът на провизиите се разглежда към датата на всеки баланс и сумите се преизчисляват, с цел 
да се отрази текущата стойност на най-добрата оценка. Ако вече не е вероятно да бъде необходим 
изходящ  поток  ресурси,  съдържащи  икономически  ползи,  за  погасяване  на  задължението, 
провизията се възстановява.

Към датата на баланса Дружеството не е признало провизии поради липса на условия за това.

(р) Търговски и други задължения

Търговски  и  други  задължения  се  отчитат  по  тяхната  амортизируема  стойност.  Задълженията, 
деноминирани в чуждестранна валута,  са  оценени по заключителен курс на БНБ към датата на 
баланса.

(с) Приходи

Приходите се признават в момента на тяхното възникване, независимо от паричните постъпления и 
плащания. Приходите в чуждестранна валута се отчитат по централен курс на БНБ към датата на 
начисляването им.

Приходите, свързани със сделки за извършване на услуги, се признават в зависимост от етапа на 
завършеност  на  сделката  към  датата  на  съставяне  на  счетоводния  баланс,  при  условие,  че 
резултатът от сделката може да се оцени надеждно. 

Етапът  на  завършеност  на  сделката  се  определя  на  база  частта,  която  направените  до  момента 
разходи представляват от общия обем на предвидените разходи по сделката като само разходите, 
които отразяват извършените до момента услуги, се включват в направените до момента разходи и 
само  разходите,  които  отразяват  извършените  услуги или  тези,  които  ще  бъдат  извършени,  се 
включват в общия обем на предвидените разходи по сделката.

Приходите  от  наем  се  признават  в  Отчета  за  доходите  на  база  линейния  метод  за  времето  на 
продължителност на лизинговия договор.

Приходът, създаден от използването от други лица на лихвоносни активи на предприятието (т.е. 
приходът от лихви), възнаграждения за права и дивиденти, се признава по метода на ефективната 
лихва, когато:

- е вероятно предприятието да има икономически ползи, свързани със сделката; и

- сумата на приходите може надеждно да бъде оценена.

Приходите от лихви за забавени плащания на клиенти се начисляват като финансов приход при 
ефективно  плащане,  поради  съществена  несигурност  за  възстановяване  на  дължимата  стойност 
преди реалното заплащане.

(т) Разходи



Оперативните разходи се начисляват в момента на тяхното възникване, при спазване на принципа 
за съпоставимост с приходите.

Разходите по заеми се признават като разход в периода, през който са извършени, независимо от 
начина на използване на заемите. 

Разходи по заеми са лихви и други разходи, извършени от предприятието във връзка със заемането 
на финансови средства, в т.ч.:

- лихви по банкови овърдрафти и по краткосрочни и дългосрочни заеми;

- амортизация на дисконти или премии във връзка със заеми;

- амортизация на допълнителни разходи, извършени във връзка с уреждането на заеми;

- финансови разходи по отношение на финансов лизинг, признат в съответствие с МСС 17 Лизинг;

- курсови разлики, произтичащи от валутни заеми, в степента, в която се разглеждат като корекция 
на разходите за лихви.

(у) Данък върху печалбата

Данъкът върху печалбата за годината представлява текущи и отсрочени данъци. Данъкът върху 
печалбата се признава в отчета за доходите с изключение на този, отнасящ се до статии, които са 
признати директно в капитала, като в този случай той се представя в капитала.

Текущият  данък  са  очакваните  данъчни  плащания  върху  облагаемата  печалба  за  годината, 
прилагайки данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на баланса.

Отсроченият  данък  се  начислява  като  се  прилага  балансовия  метод и  се  отнася  за  временните 
разлики  между  балансовата  стойност  на  активите  и  пасивите  за  целите  на  счетоводното  им 
отчитане и балансовата им стойност за данъчни цели. Размерът на отсроченият данък за текущия 
период се определя като се прилагат данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на баланса. 
Върху него рефлектират и промените в данъчните ставки за отделните отчетни периоди. Размерът 
на отсрочения данък, начислен за следващи отчетни периоди,  е основан на очаквания начин на 
реализация на активите или уреждане на пасивите, като се прилагат данъчните ставки, които се 
очаква да бъдат в сила след датата на баланса.

Актив по отсрочени данъци се признава до степента, до която е вероятно да има бъдеща облагаема 
печалба, срещу която да могат да се използват намаляемите временни разлики.

Активи  и  пасиви  по  отсрочени  данъци  се  компенсират,  когато  се  отнасят  до  данъци  върху 
печалбата, дължими на едни и същи данъчни власти и Дружеството възнамерява да уреди текущите 
данъчни пасиви и активи в нетен размер.

 (ф) Промени в счетоводната политика, корекция на грешки

Дружеството предприема промяна в прилаганата счетоводна политика, само ако това се изисква по 
закон или от друга институция, регламентираща счетоводните стондарти, или ако промяната ще 
доведе до  по  –  подходящо представяне на  събитията  или сделките във  финансовите  отчети на 
дружеството. 



В предприятието не се третира като промяна на счетоводната политика:

- прилагане на счетоводна политика за операции, други събития или условия, които се различават 
по същество от предишните; и

- прилагане на нова счетоводна политика за операции, други събития или условия, които не са се 
случвали преди или са били незначителни.

Като съществени се определят грешки, установени през текущия отчетен период, които са от такова 
значение, че финансовите отчети за един или повече предходни периоди вече не могат да се считат 
за достоверни към датата на тяхното издаване. Възприетото ниво на същественост за третиране на 
една грешка като фундаментална, съблюдавано от дружеството е, както следва:

- над 5% от сумата на баланса;

- над 1% от сумата на приходите от дейността.

 (х) Правителствени дарения

Правителствени  дарения,  включително  непарични  дарения  по  справедлива  стойност,  не  се 
признават, докато няма разумна гаранция, че:

(а) предприятието ще отговаря на условията, свързани с тях; и

(б) помощите ще се получат.

Правителствени  дарения  се  признават  като  приход  през  периодите,  необходими  за  тяхната 
съпоставка със свързаните разходи, които те са предназначени да компенсират, при използване на 
систематична база. Те не се кредитират директно в участията на акционерите.

Правителствено дарение, което подлежи на получаване като компенсация за разходи или загуби, 
които  вече  са  понесени  или  за  целите  на  предоставяне  на  незабавна  финансова  подкрепа  за 
предприятието без бъдещи свързани разходи, се признава като приход за периода, в който то стане 
вземане.

Правителствени  дарения,  свързани  с  активи,  включително  непарични  дарения  по  справедлива 
стойност, се представят в баланса като приходи за бъдещи периоди, които се признават като приход 
систематично и рационално за срока на полезния живот на актива.

В отчета за  доходите признатият за отчетния период приход се  включва в  състава на „другите 
доходи”.

Правителствено  дарение,  което  става  възвращаемо,  се  отчита  счетоводно  като  корекция  на 
счетоводна приблизителна оценка.  Възстановяването на дарение,  свързано с  приход,  се прилага 
първо спрямо всякакъв неамортизиран отсрочен приход, създаден по отношение на дарението. До 
степента,  в  която  възстановяването  надвишава  всякакъв  такъв  отсрочен  приход  или  когато  не 
съществува  отсрочен приход,  изплащането се  признава незабавно като  разход.  Изплащането на 
дарение, свързано с актив, се отразява чрез увеличаване на балансовата стойност на актива или 
намаляване на салдото на отсрочения приход с дължимата за погасяване сума.  Допълнителната 
амортизация с натрупване, която би била призната към съответната дата като разход в отсъствието 
на дарението, се признава незабавно като разход.



В. Бележки

1. ПРИХОДИ ОТ ПРОДАЖБИ
31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000

Приходи от продажба на готова продукция 10,466 11,216

Приходи от продажба на стоки 19 43

Приходи от продажба на услуги 2,013 1,554

Други 418 1,117

Общо 12 916 13,930

2.РАЗХОДИ ЗА ОБИЧАЙНАТА ДЕЙНОСТ

31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000

Разходи за  материали 7,927 8,852

Разходи за амортизация 687 573

Разходи за външни услуги 732 559
Отчетна стойност на продадените активи
/без продукци/ 363 686

Разходи за персонала 2,068 2,017

Разходи за осигуровки 399 428

Други разходи за дейността 479 585

Изменение на запасите от продукция и 
незавършено производство (301) (603)

Общо 12,354 13,097

3. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ / (РАЗХОДИ)

31.12.2009 31.12.2008

 Финансови приходи, по видове: BGN '000 BGN '000

Приходи от лихви 303 363

Положит. разлики от опер. с фин. активи 1 -

Положит. разлики от промяна на валут. 
курсове 8 7

Общо 312 370



 Финансови разходи, по видове:

 Лихви  по заеми 495 778

Отрицателни разлики от промяна на валута 20 23

Други 86  100

Общо 601 901

4. ИМОТИ, МАШИНИ  И ОБОРУДВАНЕ

В хиляди лева Земи и сгради

Машини, 
съоръжения 
и оборудване

Транспортни 
средства

Стопански 
инвентар и 

други

Активи 
в процес 

на 
изгражда

не    Общо

Отчетна стойност

Салдо към  31. 12. 2009г 2 859 2 159 140 157 439     55 754

Оповестяване относно дълготрайни материални активи съгласно МСС 16 , МСС36
Активи, заложени като обезпечения по задължения

По кредит в размер на 3 мил. евро, получен от Банка „Пиреос България” АД,  дружеството е учредило 
Дружес ипотека върху земи и сгради и залог на ДМА с обща балансова стойност на активите  2,508 хил. лв, разпределени

както следва:                                                    BGN '000  
Земя 16
Сграда 2,293
Машини 199
Общо 2,508

5. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000
Суровини и материали 3,814 3,103
Готова продукция 978 726
Стоки 62 25
Незавършено производство 130 81
Общо 4,984 3,935



6. ТЪРГОВСКИ  И ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000

Вземания от свързани предприятия от 
Групата Ерохолд България АД 5,279 4,857
Вземания от клиенти и доставчици 2,420 2,214
Други 672  1,765
Общо 8,371 8,836

7. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000
Разплащателни сметки 22 261
Парични средства в каса 59 88
Общо 81 349

8. ОСНОВЕН КАПИТАЛ 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000
Основен капитал 5 000 5 000

Основен акционерен капитал
Към 31 Декември 2009 г. регистрираният акционерен капитал на ЕТРОПАЛ АД възлиза на 
5 000 хил.лв., разпределен в 5,000,000 броя обикновени, безналични, поименни с номинална стойност 1 лев.



9. ФИНАНСОВ РЕЗУЛТАТ 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000 BGN '000

Неразпределена печалба/загуба от 
Минал период 460 316
Текуща печалба/загуба 310 273
Общо финансов резултат 770 589

10. НЕТЕКУЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ

В баланса към 31 Декември 2009 г. са включени задължения по договори за финансов лизинг
и петгодишен облигационен заем :

31.12.2009 31.12.2008
BGN '000   BGN '000

 Задължения по договори за
 финансов лизинг 176 471

Облигационен заем –  емисия 
Корпоративна облигация 3 912
Дата на издаване: 03.08.2007год
Падеж: 08.08.2012год
Главница в евро – 2,000 хил. EUR
Брой лихвени плащания – два пъти 
годишно

3 912

Общо 4 088 4 383

11. ТЪРГОВСКИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ

31.12.2009 31.12.2008

BGN '000   BGN '000
Задължения към доставчици 2,214 1,412

Задължения към Групата Еврохолд 138 31
Общо 2,352 1,443



12. КРАТКОСРОЧНИ БАНКОВИ ЗАЕМИ
Дружеството ползва краткосрочен банков заем – в размер на   5,457 хил.лв

Банка Вид на кредита
Вид 
валута Размер

Лихвен 
процент

Дата на 
издължа
ване Обезпечение

Банка Пиреос България АД револвиращ EUR
3м.EURIBOR

3,000,000 плюс 3.25% 28.2.2010
Ипотека
собств.имот

13. ДРУГИ ТЕКУЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 31.12.2009 31.12.2008

BGN '000   BGN '000
Задължения към персонала 395 232
Задължения към осигурителни 
предприятия 111 57
Задължения към бюджета 354 227

Други задължения 268 26
Общо 1,128 542

14. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА ОСНОВАНИЕ 31. 12. 2009

14.1 Вземания от свързани предприятия BGN '000

„Етропал Трейд”ООД Фактури по продажби 1 218

„ИБ Медика„АД Фактури по продажби 603

„Етропал Трейд”ООД Предоставен заем 4

„Еврохолд България”АД Предоставен заем 2 658

„Еврохолд България”АД
Лихва по предоставен 

заем 55

„Етропал 98”АД Предоставен заем 656

„Етропал 98”АД
Лихва по предоставен 

заем 85

Общо  вземаня от свързани 

лица 
5 279



 31. 12. 2009

14.2 Задължения към свързани 
предприятия ОСНОВАНИЕ BGN '000

ИБ Медика АД Предоставен заем 88

Евролийз рент а кар ЕООД Фактури по доставка 8

Евролийз Ауто ЕАД Фактури по доставка 7

Евролийз Ауто ЕАД Краткосрочна част по 
лизингов договор

30

Евротест-Контрол ЕАД Фактури по доставка 4

Нисан София   АД Фактури по доставка 1

Общо задължения към 
свързани лица 138

На 10.12.2009г на проведено извънредно общо събрание на акционерите на Етропал АД бе 
прието решение за избор на нов одитор, а именно  специализирано одиторско предприятие 
„Актив”ООД с ЕИК Булстат 813194075.

Бележките към предварителния годишен финансов отчет представляват неразделна част от 
него. 

   Росица Пенчева                                                         Пламен Патев

   Съставител                                                                 Изпълнителен директор

Дата 29.01.2010г

                                                                                    


